
济南市2022年高一后半期历史期末考试试卷带解析及答案

1. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
丘吉尔曾说过：“斯大林是一个世上无出其右的最大的独裁者，他接过俄国时，俄国、
只有木犁，而当他撒手人寰时，俄国已拥有核武器。”苏联之所以能取得如丘吉尔所说的这一
重大成就，主要是因为

A. 充分调动了农民和工人的生产积极性
B. 适时纠正了经济政策中存在的弊端
C. 合理地吸收了西方国家的经济建设经验
D. 开创并实行了高度集中的计划经济体制

2. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
下列中国经济体制改革的决策，按时间先后顺序排列正确的是

①在全国普遍推广国有企业承包经营责任制

②把增强企业的活力作为经济体制改革的中心环节

③公有制经济实现形式可以而且应当多样化

④经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制

A. ①②③④
B. ①②④③
C. ②①③④
D. ②①④③

3. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
有人曾把上个世纪80年代末的某大国比喻为一艘满载军火的航船，船体锈蚀，方向不明，运转
缓慢，在茫茫大海中濒临下沉，当时的“船长”很不称职，缺乏应有的胆略和能力，仓促应对，
危难关头，“船长”竟弃船而逃，使得这个大国走向衰败。对此解释错误的是
A. “满载军火”讽喻该大国大搞军备竞赛
B. “方向不明”是由于背离社会主义方向
C. “船长”弃船喻指他辞去最高领导人职务
D. “船长”是该大国走向衰败的祸首根源

4. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
学者宋圭武在评价家庭联产承包责任制时说：“对中国发展而言，小岗村既是成功的，也是沉
重的。小岗村的成功主要是极大地调动了农民的积极性。但小岗村的发展也是沉重的，也代表

着一种‘小’和不足。”该“不足”是指
A. 没有解决农村生产经营权
B. 没有形成公有制为主体的经济
C. 没有改变农村的生产关系
D. 没有促进农村经济的规模发展

5. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

当今世界各国之间的经济联系愈加紧密。推动这一趋势发展的主要原因有

①跨国公司发挥主要作用 ②科技进步和生产力提高 
③冷战以后局部冲突减少 ④国际经济新秩序的建立
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